

Първи международен конгрес "Светът на слоновете", 16-20 октомври 2001, Рим, Италия

Георги Н. МАРКОВ

Организиран от комитет в състав Giuseppe Cavaretta, Patrizia Gioia, Margherita Mussi и Maria Rita Palombo, Първият международен конгрес "Светът на слоновете" в Рим събра участници от 30 страни. Представените работи (над 150) разглеждаха широк кръг проблеми, свързани с разряда Хоботни - еволюция и систематика на съвременните и изкопаеми таксони, палеоекология (включително взаимодействието с човешките популации и екстинкциите), анатомия и физиология, степен на застрашеност и мерки за опазване на съвременните видове. Отделна сесия на конгреса бе посветена на присъствието на слоновете в човешката култура, както и на използването на техните останки за изработката на сечива, предмети на палеолитното изкуство и др.

Конгресът бе проведен в изключително подходящ момент. През последните няколко години изследванията върху хоботните бяха много интензивни: бяха направени някои ключови открития и събрани нови данни, които преобърнаха редица установени представи. Прелюдия към конгреса в Рим бе сесията, посветена на хоботните на Осмия международен териологичен конгрес в Сън Сити, Южна Африка, през август 2001.

Сред най-важните нови открития, които бяха представени на конгреса и които предстои да бъдат публикувани в научната преса, са:

- Новото примитивно хоботно от ранния еоцен на Мароко, все още без име, съобщено от Gheerbrant et al. На една възраст с описания през деветдесетте като най-древно хоботно фосфатерий, но много различна от него, новата находка доказва съществуването на разряда още през палеоцена, както и ранната му дивергенция.
- Късноолигоценските хоботни от Еритрея (все още непубликувани), съобщени от J. Shoshani. Досега историята на групата през късния олигоцен бе практически неизвестна. Тези находки са най-ранните познати хоботни с хоризонтална замяна на зъбите.
- Късномиоценовият слон от род *Elephas* от Лотагам, Кения, който предстои да бъде публикуван от Pascal Tassy. Тази находка окончателно отхвърля примитивния слон *Primelephas* (на същата възраст) като евентуален предшественик на трите прогресивни рода слонове.

Единствената българска институция, представена на Първия международен конгрес "Светът на слоновете", беше Националният природонаучен музей в лицето на ст.н.с. д.б.н. Златозар Боев и Георги Н. Марков - докторант в НПМ. Постерната презентация на З. Боев върху плейстоценските орнитофауни на България бе посрещната с интерес в контекста на дискутираните палеоекологични проблеми. Г. Марков представи работа върху външния вид и храненето на гинотериите, написана в съавторство с Николай Спасов и Велизар Симеоновски, която предизвика оживена дискусия.

Безупречно организиран от домакините, конгресът в Рим бе наистина значимо събитие в изследванията на разред Proboscidea. Символичен е фактът, че първият такъв конгрес се състоя през първата година на новото хилядолетие.